
授课时间：      年    月    日      星期：
主备人：柯丹峰
	教学内容
	6课  静夜思
	第1课时

	教学目标
	1、认识本课10个生字，会写“目、耳、头、米”四个字，认识两个偏旁“   、 ”。
2、朗诵背诵古诗。通过看图和诵读，了解古诗的意思，体会诗人的思乡之情。
3、把自己看到的夜空说给同学听，培养观察与说话的能力。

	教学重点
	朗读古诗和认字。

	教学难点
	认字和背诵古诗

	方法运用
	朗读感悟

	教具准备
	挂图 布置学生观察晴朗的夜空

	教学过程
	个人修改

	一 、自学交流

   导入激趣
1、交流观察晴朗夜空的内容和感受。
同学们观察了晴朗的夜空，现在请你们在四人小组说一说，让大家也感受一下美妙的夜空。
（1）小组交流。  （2）推选代表或自荐上台说一说。
（3）出示课文插图“我会说”。（播放插图中小女孩观察天空时的录音：在一个晴朗的夜空，我来到小溪边的草地上，观察那晴朗的夜空。我抬头看见蓝蓝的天空中，有许多星星一闪一山亮晶晶的，还看见弯弯的月亮一会儿躲进云里，一会儿又跳出来。真美！）
  2、引入新课：静夜思（板书）
二、感悟展示

（一）、初读古诗
1、看课文听录音或教师范读。
2、读课文，要求读准字音。
（1）自读课文，让学生找出后鼻音的字，多读几遍。
（2）指名读，评议。
（二）、识记生字
1、学生在文中找出生字，作上记号，读一读。
2、认读生字。
（1）出示an、ang ，指学生认读，注意后鼻韵母的读音。
（2）认读生字。（自读，小组开火车读，看哪组读得准）
（三）、精读古诗
1、自读古诗，小组讨论、交流自己的感受。
2、全班交流。
3、朗读、背诵古诗、体会诗人的情感。
（1）指名学生朗读，评议。标出朗读节奏及重点词。
（2）配乐朗读。
（3）师生共同朗读。指名学生上台背诵，其他学生评议。全班齐背。（配乐）（四）、指导写字
1、观察田字格里的字。
2、学生观察“头、来”两个字在田字格中的位置。
（1）教师范写，注意最后两笔，写时要注意。
（2）书空、书写、展示、学生评
三、反馈拓展

学生交流各自会背的诗。

　

　
	

	板书设计
	
	

	课后小结
	
	检查记录
	检查人
  年  月  日


授课时间：      年    月    日      星期：
主备人：柯丹峰
	教学内容
	7、小小的船
	第1、2   课时

	教学目标
	1、1.认识9个生字，会写“见、白、田、电”4个生字，认识2个偏旁
2.看懂图意。有感情地朗读课文，背诵课文。

	教学重点
	朗读、背诵课文和认字。

	教学难点
	月儿比喻成了小船

	方法运用
	读、唱、背、说

	教具准备
	多媒体课件、有关字、词、句，卡片、录音、磁带

	教学过程
	个人修改

	第一课时

一、自学交流
1、请大家猜个谜语：“有时挂在天边，有时落在树梢。有时像个圆盘，有时像把镰刀。” 
2、晴朗的夜晚，蓝蓝的天空，可爱的月亮，闪闪的星星，美丽的小姑娘，这是一幅多美的画面啊！有位老爷爷把它写成了一首诗。题目就是《小小的船》。 
3、配乐，师范读课文。
二、感悟展示
一、初读课文，读中整体感知 
1. 让学生放声读课文，读准字音，读通课文。 

2. 把课文读给同桌听。 然后说一说你最喜欢诗中的什么，在图上指给大家看一看。 

3.指名分句读课文，纠正字音。

二、趣味识字，语言环境中巩固
1．（看课件，出现生字拼音）师：课文中有很多生字宝宝，你能现在读出来吗？指名读，齐读。课件出现相应的生字。

2．师：这些字宝宝换一个地方，小朋友能不能也认出来呢？将本课的生字编成一篇短文（没认过的字要注音），让学生在具体的语言环境中复习巩固生字，短文见课件。

  “我坐在船上，只看见河水很蓝很蓝，在阳光下还闪闪发光。”

3．学生自由练读，指名读，交流。

三、学习偏正词组的朗读
1．课件出示：学生自由填空，指名填空，注意读好轻声音节：

（    ）的月儿    （    ）的船   （   ）的星星    （    ）的天

2、轮流评读，读出自己的感受来。

3、练习叠词：星星是“闪闪的”，天是“蓝蓝的”，船儿是“小小的”你还能说出这类词吗？红红的太阳   绿绿的小草   轻轻的云

3、 反馈拓展
1、练习写“见、白”两个字。

2、教师范写，生练写。

3、实物投影出示学生的字，师生一起评议。、

第二课时

1、 自学交流

（一）复习生字与新词

（二）品读课文，想象中创新 
引导学生想象生活中你看到过那些弯弯的事物。（弯弯的小路、弯弯的小河、弯弯的桥洞、弯弯的香蕉、弯弯的眼睛……）

2、 感悟展示

（一）、一个晴朗的夜晚，我们坐在院子里抬头看蓝蓝的天空，蓝天上有无数颗小星星一闪一闪的，还有弯弯的月儿，真像一只小船，让我们飞上蓝天，坐到月亮上去。这时，你看到了什么？

a、（引导学生看图想象，蓝蓝的天空像什么，闪闪的星星又像什么？借此理解比喻句。只要学生的想象有合理的成分都给予肯定。）

b.理解“只看见”，什么叫“只”看见：（其他没有看见）。只看见什么？“闪闪的星星”“蓝蓝的天”——

c.指导学生朗读，把想到的美景读出来。 

（二）、读读演演

1、轮读评比：每个学生读一句，读出“弯弯的月儿”的可爱，读出“我在小小的船里坐”的快乐。

2、读读演演：加上动作，表情朗读，配上〈小小的船〉的乐曲。

3、唱唱演演：表演〈小小的船〉

三、反馈拓展

1、你如果象这个小姑娘一样，坐在弯弯的月儿上，还可能看到什么？（让学生展开想象的翅膀，任其自由翱翔，如可能看到长城、黄河、长江、人造卫星、宇宙飞船、火星、飞碟等等）（见课件） 

2、把自己想象的画下来（课外）

3、布置图画专栏（课外）

书写指导

指导写“田，电”


	

	板书设计
	7、小小的船
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	课后小结
	
	检查记录
	检查人
  年  月  日


授课时间：      年    月    日      星期：
主备人：柯丹峰
	教学内容
	9、影子
	第1—2 课时

	教学目标
	1、会正确认读13个生字，会写3个字。认识新笔画"竖折折勾"和4个新偏旁"三撇儿、反犬旁、小字头、宝盖头"。
2、 能流利、有感情地朗读、背诵课文。

	教学重点
	认识11个生字，会写"飞、马、鸟"三个生字。能根据自己的体验正确、流利、有感情地朗读课文。

	教学难点
	1、懂得在实际生活中分辨前、后、左、右等方位。
2、初步感知最基本的语文学习方法。

	方法运用
	朗读、背诵

	教具准备
	生字词卡片、带领学生到户外阳光下观察自己的影子、玩踩影子游戏。

	教学过程
	个人修改

	第一课时

1、 自学交流
一、猜谜，说“影子” 
1.师：孩子们，在上课之前，让我们一起来猜一个谜语，看谁猜得又对又快——它像一条小黑狗，跟着主人到处走，太阳在前它在后，太阳在左它在右。（影子）对，孩子们真聪明，刚才老师带你们到操场上 ，在阳光下活动时，那一会儿在地上，一会儿在墙 上，黑黑的就是——影子。 （正音：影yǐng子）

2、说“玩影子之趣”。（把你在操场上看到的、玩后的感受说给大家听。） 

2、 感悟展示
初步感知课文
1、有个小朋友，他也仔细观察了自己的影子，还写了一首小诗，想不想听听？师背诵课文。哪句话你觉得很有趣？
根据学生回答出示句子随机正音：常常（cháng）、跟（gēn）着（zhe）、朋（péng）等
 2、比比谁读得正确、读得好。
 3、试读课文。（读通、读准确）
4、理清脉络：孩子们再读读课文，这首儿歌有几节？每一节写的是哪一幅图的内容？

5、再读课文。（读流利）

三、巩固字词

1、词语
大屏幕显示：影子、前后、常常、跟着、黑狗、它、朋友
比比谁交得太阳宝宝朋友多。

2、 分开词语，开火车认读生字。
影、前、后、常、跟、着、黑、狗、它、朋、友

3、 偏旁显红，看看哪些字的偏旁，你已经认识了。

4、 学习新偏旁：三撇儿、反犬旁、小字头、宝盖头。
5、 找偏旁游戏
将字的偏旁和字分开，进行组合游戏。
（课间操）拍手歌：师：我们大家来拍手，上面拍拍。
四、小组认字比赛：
以五人为一单位，拿出自己已经认识的生字卡片，围成一圈，让圈中间的同学介绍手中的字。
 如： 我的前面是马字，一匹马的马；我的后面是友字，朋友的友；我的左面是飞字，飞机的飞；我的右面是鸟字，啄木鸟的鸟。……
    如果有说错的小组成员可及时纠正，比比谁说得又快又对。

三、反馈拓展

写字练习
1、教学新笔画"竖折折钩"。

2、学生根据书上的笔顺自学“飞、马、鸟”笔顺。

3、交流自学成果，并做小老师提醒小朋友哪些地方不要写错。

第二课时

1、 自学交流

1、谈话导入
影子怎么有趣？

2、学生说说

自由读：说说诗中的“影子”有趣在哪儿？怎么有趣？
二、感悟展示

1、自由读：说说诗中的“影子”有趣在哪儿？怎么有趣？
交流：以“句子+理由”的形式回答

（A忽前忽后B像小黑狗）+（怎么有趣：联系生活实际）

课件帮助理解小黑狗的样子，位置（跟）

2、指导朗读：这么有趣的影子该怎么读好呢？随机指导重点字词及动作和表情等。
指导背诵：读得可真有趣，不看书试着背背看（试背-指名-齐背）

3、过渡：第一段中的影子挺有趣的，我们再来读读第二段

老师的手变成了一只小黑兔，‘影子好玩，影子好玩，影子变成小黑兔，蹦蹦跳跳真可爱！’谁能像老师这样一边做，一边说？
4、过渡：影子可以变成不同的东西，真好玩，它时时陪在我们身边，真像我们的-好朋友。

影子这么有趣，小朋友们都很喜欢它，这可多亏了一个人的帮忙，知道是谁吗？（太阳公公）你们怎么知道的？（插图、生活中看到的）
    课件帮助学生表达太阳、小朋友、影子三者关系。

3、 反馈拓展
1、联系生活  师：除了太阳公公还可以有谁帮忙？（月亮、蜡烛、灯光……）
2、走向生活  师：孩子们，学习了这一课，我们知道了关于影子的有趣的知识，但是影子还有很多有趣的特点，比如影子还有长短的变化（课件）、颜色的变化等，生活中也还有很多有趣的东西，正等待着聪明的你们去发现呢。只要你会观察，会动脑，勤动手，你就会发现生活中许多令人快乐的东西。 

	

	
	

	板书设计
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	课后小结
	
	检查记录
	检查人
  年  月  日


授课时间：      年    月    日      星期：
主备人：柯丹峰
	教学内容
	10、比尾巴
	第1—2  课时

	教学目标
	1、 认识12个生字、1种笔画和3个偏旁。

2、 正确流利地朗读儿歌，学会疑问语气的读法。

	教学重点
	练习朗读和认字

	教学难点
	读好书中问句

	方法运用
	合作交流

	教具准备
	图片，将动物尾巴剪下来，制成活动贴图。
搜集有关动物的文字、图片资料，留心有关动物尾巴的特点。

	教学过程
	个人修改

	第一课时

一、 自学交流
情境导入    

    1、出示课件：森林图+动物。
    师：小朋友，你们看，今天森林里多热闹呀，谁能猜一猜这些小动物都是来干什么的?

    2、出示课题：比尾巴(学生试读，指名读)
1、 感悟展示
二、初读课文
    师：动物王国想请小朋友去观看这次比赛，有个要求，就是能找到生字宝宝，并读准的小朋友可以去动物王国。你们想去吗?

    1、学生借助拼音自读课文。
    2、再读课文，用铅笔圈出自己觉得难读的字，有困难的可以问问旁边的小朋友。
三、识记生字
    1、学习有关动物名称的生字词。
    (1)现在我们也已经到了比赛现场，谁当当小主持人来点点名，来参加比赛的小动物是不是都到了。(课件出示六种动物)。学生点名。集体点名。(课件随机显示六种动物的名字) 

(2)带拼音指名多人点名。谁也想来当当主持人点点名，你想点谁就点谁。
教学“鸭”：  这个字中哪个字你已经认识了的——鸟，这就是今天我们要认识的新朋友鸟字旁，你还知道哪些字也有鸟字旁。
松和公：你看这两个字你发现了什么?(教学“八”字头)

 (3)不带拼音开火车读，集体读。(课件出示六种动物及它们的名字)

2、现在参加比赛的动物都到了，比赛马上就要开始了，在比赛开始之前你想和小动物们说点什么?(随意说话)

3、学习有关动物尾巴特点的生字词
 (1)现在也让老师当当主持人，小朋友就是评委，我宣布：动物王国比尾巴大赛现在开始，让我们以热烈的掌声请出可爱的小动物们。
(2)学生发表对动物尾巴的看法。
4、这些小动物还带来了自己的生字宝宝，你会读吗?
5、巩固生字。课件出示生字(以火车形式一个一个走过去，学生要以最快的速度读出来，不然这个字就走过去)。
三、反馈拓展

1、把生字端正的写两个给爸爸妈妈看。
2、把课文读准了，念给爸爸妈妈听。
第二课时

一、 自学交流

一、复习生字 
游戏；看口型猜字。 

猴子、兔子、公鸡、牛、马、鱼
2、 说说这些动物的为吧尾巴。

2、 感悟展示

品读课文。 
1、读课文，给动物发奖牌。（当颁奖嘉宾） 
 2、指导读好１、2两节。 
（1）、出示问句，自读。（交流、指导、再读，注意疑问句和陈述句语调的区别。） 
（2）、生问师答、生问生答读好1、2节。 
 3、自主朗读3、4两节。（交流、评议、指导、再读） 
 5、师生串读。 
 6、小组合作，加上动作，创造性朗读课文。    交流汇报。 
 7、诵读全文。 

拓展 
1、出示“狗、马、燕子、蝎子、老鼠、鳄鱼”等动物图片。 
2、生观察其尾巴特点，仿照课文问答形式进行说话训练。 

再读课文
1、认识诗歌的小节。  有个小朋友把你们的评选结果写成了一首儿歌(课件出示课文)，这样的一个部分就是一个小节，我们来数数一共有几个小节?    

2、学生四人小组合作读。(你喜欢读哪个小节就读哪个小节。)指名四人读，师生对读。
3、播放比尾巴结果的歌曲。    ‘
书写指导    ’
1、动物王国比尾巴大赛在各位小评委的帮助下结束了，‘小动物们送给了我们一份礼物(出示：云公)你发现了什么?教学新笔画撇折，教师范写学生书空。
2、教师范写，并讲书写格式和要领。(八开口度要大点)    

3、学生书空，描写，集体交流。

3、 反馈拓展
1、出示“车、云、公、”3个生字，找出它们的共同笔画撇折。 
2、指导书写“车”。 
（1）、数清笔画，老师范写，学生边看边书空。 
（2）、描红并书写一个。同桌互评，再次书写。 

	

	
	

	板书设计
	比尾巴

猴子（长） 兔子（短）松鼠 (伞)

公鸡 (弯)  鸭子 (扁)  孔雀  (最好看)
	

	课后小结
	
	检查记录
	检查人
  年  月  日


授课时间：      年    月    日      星期：
主备人：柯丹峰
	教学内容
	语文园地三
	第1—3 课时

	教学目标
	1.巩固字词，注意汉字的笔画、笔顺以及偏旁
2.运用语言：养成准确、灵活使用量词的习惯，并在情境中把话说完整

	教学重点
	注意汉字的笔画、笔顺以及偏旁

	教学难点
	让学生逐步养成正确使用量词的习惯

	方法运用
	合作交流

	教具准备
	课件，图片

	教学过程
	个人修改

	第一课时

一、自学交流
“语文园地”要举行昨天举办者向我们班小朋友发来了邀请信。大家想不想看看？
2、 感悟展示

（一）第一关——我会填
1.解说要求。这一关比赛，是在这些花瓶的花朵上，按照要求正确地抄上两个字。花瓶是美的，花朵也是美的，字不能不美哟。
2、 学生做题。教师巡视。

3.交流校对。由于“子、飞、出”的笔画易错，“长、头、火”的笔顺易错，所以用动画显示每个字的笔顺，学生说出笔画名称。

你刚才是怎么做才胜利闯过这一关的，谁向大家介绍好的方法？（学生可能用“逐个数、逐个填”的方法；也可能“将所有字的笔画都数好后，再归类填写”）。
（二）第二关——看看读读

1.解说要求。这一关比赛，同学在欣赏秋天的美丽景色时，再按要求说话，比比谁用的词语最准确、最生动。
2.落实文本。
⑴看图巩固词。（点击课件图，学生认读词语：“白云”、“小河”、“木船”、“鸭子”、“小狗”、“野花”）
⑵看图说量词：一朵白云 几朵野花 一条小河  一条木船 一只小狗 两只鸭子 你们发现了什么共同点？小结：这些都叫量词。
⑶引导编儿歌。谁能用上这些数量词编一句儿歌？不断激励那些能说会道的学生。如：一朵白云飘呀飘，一条小河清又清（缓缓流），一条木船轻轻划，两只鸭子嘎嘎叫，一条小狗蹦蹦跳，几多野花开心笑。（齐读大家共同编写的儿歌）
3.拓展文本。
⑴开火车说量词。男女比赛，比比哪方说得对又多，不许重复。
⑵感受量词丰富。使用量词时，有时有变化。我们一起去花园里欣赏美丽的花。
然后引导说出不同的量词。如，一片喇叭花，一朵朵郁金香，一瓶水仙花，一枝百合花，一束百合花；一簇桃花等。
三、反馈拓展
小朋友们在平时的说话写话中都要注意正确使用量词，否则就会闹笑话。

第二课时

一、 自学交流

第三关——读读画画

1.自读要求。这一关非常简单，要求小朋友们靠速度取胜。自己看书本87页的要求。有什么不明白的吗？
2.独立完成。用自己喜欢的方式读读汉字，可以按顺时针或逆时针方向读。学生涂色，教师巡回指导。同桌交流，互相订正。全部对的由同桌给自己打一颗星星。
二、感悟展示

请小朋友仔细观察，“提手旁”与“足字旁”的字有什么特征？引导学生发现，“提手旁”的字往往跟“手的动作”有关，“足字旁”的字往往跟“脚的动作”有关，并说说自己所认识的字中还有哪些也是“提手旁”、“足字旁”的。
1、 按顺时针方向或逆时针方向指学生认读。

2、 观察图，你们发现了什么？

3、  汇报、交流。

第四关——读读背背
1.解说要求。这一题除了会读会背，还得会用呢！谁表现最出色，就有机会赢得最多的星星。 

2.自读儿歌。自由读后，反馈。
3.背诵儿歌。上台展示。
4.运用知识。在教室四个方向的墙壁上贴上自制的图片太阳，要求学生边演示边说方向。
5.简单拓展。如果你面向下午快要落山的太阳，能说出东南西北吗？ 

6.自评小结。
三、反馈拓展

1、学生朗读、背诵

2、思考：下午的时候，面向太阳，方向该怎么说呢？

第三课时

一、 自学交流

一、以题激趣。

1、揭示话题：这样做不好。读题。

2、质疑：说说你想知道什么？

二、了解图意。

图上讲了一件什么事？

二、感悟展示

一、这样做为什么不好？你怎么劝说他们不要这样做？

（1）自己练说。

（2）师生角色交流。

老师承担阿姨的角色，学生承担劝说者的角色。如：

生：阿姨，不要让水龙头的水不停地流。

师：水多了，菜洗得干净。

生：这样做不好。

师：没关系，水多得很，用不完。

过渡：阿姨不听你的，怎么办呢？再想想办法，老师相信你一定能行。

（3）评议：为什么阿姨不听劝说？要怎么说阿姨才会接受我们的意见？

（4）相机引导，明确怎样劝说最有效：劝说时要讲出道理，讲话时态度大方，有礼貌，采用温和的语气。

过渡：同学们再想想，这样做为什么不好？怎样劝说他们不要这样做？把你的好办法跟小组的同学说一说。每组准备推选两位代表汇报，一人说一幅图。

（5）分组讨论。

（6）全班交流。在交流中使学生认识到：在草地上踢足球会伤害小草，破坏环境，影响别人休息。开着水龙头洗菜太浪费水，而水资源是有限的。

（7）评一评。学生互评，教师提醒学生多发现同学的优点，给予肯定。对说得好或说话有进步的同学，给予肯定。

二、表演。

1、每组选一幅图演一演。联系实际，注意劝说的语言、方法、态度、语气等，可以加上被劝说人的语言和动作。

2、汇报表演，评评哪组演得好。
	

	三、反馈拓展

联系实际，扩展延伸。

同学们，平时，你们是否看到过好像这样不好的事？

1、学生举例。如：用小刀在树上刻字，把衣服晾晒在树上，攀折树枝，往稻田里扔石头，等等。

2、学生分组交流：遇到这种事，你们应该怎么做？

3、各组选送代表在班上交流。

4、设置情境，演一演。

5、评议、总结。鼓励学生在学校、家里发现不该做的事大胆劝说。
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